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Előfizetési feltételek: 
Egész érre 8 frt. — kr. 
Félévre . . S „ — ,
Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egyes szám 10 kr. HALADÁS Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilltórben . 20 kr.
tiélyegdij egyes hir­

detésnél . . 80 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny. A

Szerkesztőségi iroda;
F5tár 9. i*. a., hová a lap szollemi részét illető 

közlemények küldendők.
Megjelen:

Szerdán és Szombaton,
Kéziratok: 

Vissza nem adatnak.
Kiadóhivatal:

VOI.CZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 
hirdetések és reclamatiok ide intézendok.

Torda, 1878. május 9-én.
Torda aranyosmegyéből a magyar 

kisbirtokosok országos főldhitelegylete 
tőkéjének megalapításához — mint ala­
pítók alább irt egyesek és községek ir­
tuk alá:

És pedig:
Br. Kemény György főispán 500 frt. 

Tordai takarék pénztár 500 frt. Tordai 
kisegítő pénztár 100 frt. Gróf Wass Al­
bert 100 frt. Volt aranyosszék közbir­
tokossága 100 frt. Miksa Elek alispáu 
100 frt Puhl lgnácz 100 frt Velics Sa­
muel 100 frt. Galambfalvi József 100 
frt. Gzako .László 100 frt. Velics György 
100 frt. Szentkirályi Géza 700 frt. To- 
roczkó bánya város 200 frt. Ménasági 
József 100 fit. Toroczkói Zsakó János 
100 frt. idb Zsakó Istváu 100 fit. Si­
mon Miklós 100 frt. Eckárt István 100 
frt. Balogh György 100 frt. Bállá Pál 
100 frt. Szentkirályi Gyula 100 frt. Ru­
ha egres községe 100 irt. Berkes köz­
sége 100 frt. Szentlászló községe 100 
frt. Szigethy Sándor 100. frt.

A fennebbi összegekről kiállított 
alapítási okiratok, a magyar kisbirtoko­
sok orsz. földhitel ^egyesületét létesítő 
bizottságnak jelen 1878 ik év mártius 
11. 15. april 29. 30. és május 9-én fel 
lettek terjesztve.

Midőn ezt fennebb nevezett tisztelt 
alapítóknak az ügy érdekében köszöne­
téin nyilvánítása mellett tudomására ho­
zom, tisztelettel felkérem mindazokat, 
kiket alapítási okiratok aláírására köz­
vetve vagy közvetlenül, szóval vagy Írás­
ban felhívtam, méltóziassanak alólirt- 
hoz nyilatkozataikat minél előbb meg­
küldeni. —

Br. Kemény György 
főispán.

Budapest, május 6-án.
Leginkább a közoktatási kor­

mánynyal szemben hozatik fel hazánk 
nemzetiségeinek vezetői által az, hogy 
a közoktatási rendszer s az a körül 
követett eljárás a nemzetiségek meg­
fojtására törekszik.

Folyt egy kis nemzetiségi vitát 
is idézett elő a törvényhozó testület­
ben a közoktatási kormány költ­
ségvetése tárgyalásakor.

A kormány ellen emelt ezen 
vád azonban minden alapot nélkülöz, 
még pedig annyira, hogy az tulaj­
donképpen az egyes nemzetiségek 
saját tanügyi érdekeik körül követett 
mulasztások elpalástolására szolgál.

Azt mondják, hogy a kormány 
a nemzetiségek iskoláit becsukatja!

Az való, sok tekintetben.
Hanem a nemzetiségek a köz­

oktatási törvény megalkotásától a mai 
napig szüntelen unszoltatnak, hogy 
iskoláikat kellő karba helyezzék, úgy 
hogy a törvény kívánalmainak meg­
felelhessenek.

A nemzetiségek c körül azon­
ban még a fülüket sem mozgatják, 
annál kevésbé iparkodnak a jóaka- 
ratu figyelmeztetéseket elfogadni.

Bűnt követne a kormány saját 
kötelmével szemben, ha nem iparkod­
nék a törvénynek érvényt szerezni 
minden irányban.

A kományt s közigazgatást nem 
kellene vádolni úgy is hihetetlen dol­
gokkal, a ki igy vádol kötelessége 
bizonyitnia, hogy a kormány s a 
közigazgatás törvény ellenére cse­
lekszik.

Nem kedves kötelesség taninté­
zeteket bezáratni, de ha kell, s ha 
az intézet-fenntartók arra kényszerí­
tik a hatóságot, ki a hibás ?

Tegye meg törvényszerű köte­
lességét mindenik, s akkor nincs baj, 
nincs panasz, nincs vád.

(K.)

Adomák.
Ilusvét másod napján bemegy a 

székely ember egy kereskedésbe, ezer 
féle szükséges dolgot: aczélt, kovát 
pipaszert vásárolni. Mig e tárgyak 
között válogatott volna, a tréfás ke­
reskedő egy a kabátja felső gombjára 
akasztott húsvéti öntöző lapdából az 
atyafit szembe feccsentette, mire ez 
meglepetésében igy kiáltott fel:

— Ne te ne! az ur tán fejős? 
*

Két hires korhely borozás köz­
ben összezörrent; midőn egymás fo­
nák érdemeit hiba nélkül felsorolták 
volna, sértett önérzettel szólt az egyik:

— Tudod-e mi különbség van 
kettőnk között ?

— Mi volna? —
— Hát csak a, hogy engem 

még egy kocsmából se dobtak ki.
— Csak az a baj?! no lelkem, 

hogy egyenlők legyünk kidoblak én.
És úgy tett a miként beszélő.

*

M . . határszéli székely faluban 
a feltámadás érzékeltetésére ősrégi 
időktől fogva egy olyan Krisztus szob­
rot tettek nagy-pénteken a szent 
sírba, melyet a harangozó egy arra 
rendelt zsineg megrántása által a pap 
jeladására fekvő helyzetéből álló hely­
zetbe hozhatott.

Most is a buzgó harangozó min­
dent elkövetett a maga részéről, hogy 
a hivek bámulata annál nagyobb le­
gyen, azonban ez egyszer „lefőződött.“
A pap kétszer háiomszor elénekelte 
a „resurrexitu-et, még sem történt 
semmi.

Midőn látná a tisztelendő atya, 
hogy igéi nem teszik meg a kívánt 
csodát, boszusan szólt a harango- 
zóhoz :

— Domine! lesz-e már valami 
belőle ?

— Nem biz abból semmi istá- 
lom ! — válaszol ez kétségbe esetten.

— Miért ?! — kérdi a pap fo­
kozott hühvel.

— Mert elszakadt a spárga !
Ez előre nem látott akadály mi­

att a pap más napra halasztá a fel­
támadást, mikor is kellő apparátus­
sal fogván hozzá András harangozó, 
minden a legjobban sikerült.

A hivek azonban legjobb akarat 
mellett is kénytelenek voltak megval- 
lani, hogy ilyen toldozott foltozott 
feltámadás ember emlékezet óta nem 
volt a faluban.

*

— Melyik aranybánya szolgál­
tatja a leg tartalom dusabb köveket P 
— kérdi X. ur Y. kisasszonytól egy 
társas játék alkalmával.

— A nagyszalontai, — felelt 
a kérdezett.

— Bah ! ott bánya sincs, — 
jegyzi meg X. ur.

— Se baj; de ott születt Arany 
János, — mondá a költészetért lel­
kesülő kis leány.

(Ü-8.)

Itt a tavasz.
1. A merev kő a legcsikorgóbb té­

li időben is csak olyan, mint a szép 
meleg nyári napon. Nem úgy már a viz 
az élettelen világnak, hogy úgy mond­
juk legszellemibb, a legérzékenyebb ele­
me. — Ez minden évszakban más; ez 
már nagyon szembetünőleg vesz részt a 
természet azon átalakulásaiban, melyet 
összefoglalólag tavasznak és nyárnak, 
ősznek és télnek szoktunk nevezni.

Hát még az élő világ, a növények 
és állatok világai Cuvier képes volt 
ős világi állat egyetlen fogából az egész 
állatot reconstruálni, egyetlen fogából 
megállapítani az év ezredek előtt élt 
állat csontvázát, emésztőszerveit, vala­
mennyi más alkatrészeit, nagyságát alak­
ját. — Hasonlómódon minden jóravaló 
természetbúvár minden növény vagy ál­
lat megadott állapotából kiolvassa, me­
lyik évszak, sőt az évnek melyik hónap­
jában vagyunk. — Minden állat és nö­
vény úgy szólván egy-egy évóra, mely­
ről az ezen óra járását ismerő minden­
kor leolvashatja, hányat ütött az. — 
Egy-egy élő naptár minden növény és 
állat, mely pontosan jelezi az év hala­
dását, a már elmúlt és a még hátra lé­
vő napokat.

Azaz: az élő lények állapotai az 
évszakokkal a legszorosabban összefüg­
genek, és ezen összefüggés nem kevés­
bé szoros az emberre nézve is, a ki 
szintén élőlény az élőlényekközött, — 
A földmiveléssel foglalkozókra nézve 
annyira szembetűnő az, hogy fölösleges 
arra még külön rá is utalni. De a mes­
terember és a kereskedő, a hivatalnok 
és tudós még ha egy világváros köze­
pében lakik is, s zöld gyepet, ezen le­
gelő juhot csak minden két évben lát 
egyszer: étkezés, ruházkodás dolgában 
egész mibenlétében, az évszakok hőha­
tásának van alávetve.

Ez olyan fontos és messzire kiható 
tényállás, hogy lehetetlen ezt az isko­

lában tekinteten kívül hagyni. — Sőt 
egyenesen pädagogikai kötelességünk 
tanterveinket az évszakokra alapítani 
az azokra való tekintetek nyomán a 
tananyagot felosztani és elrendezni, és 
az iskolát magát minden teendőiben az 
évszakainak változásával folytonos érint­
kezésben tartani.

2. A tavasz pedig azon évszak, a 
mely legmélyebben nyúlik bele a család 
és az iskola életébe; ez azon évszak, a 
mely leginkább keltheti fel a gyermek 
figyelmét a kültermészetben történőkre 
és igy leginkább azon összefüggés foyl- 
tonos megfigyelésére és megértésére ve­
zethet, mely a földnek az évszakokban 
nyilvánuló és az egyesembernek a föld 
egyes terményének élete között fennáll.

Igenis, tanítsunk az életnek, nevel­
jük növendékeinket az élet számára, de 
óvakodjunk azon az utóbbi időben na­
gyon elharapódzóit egyoldalúságtól, hogy 
az „élet" alatt csak az embereknek 
egymással való érintkezését lássuk. A 
föld is él, a természet is él: ennek éle­
te pedig sokkal fontosabb ránk nézve» 
mint az a nyugtalan és gyakran ép oly 
czéltalan sürgés-forgás az a gyakran oly 
visszataszító versengés, egymás ellen ás- 
kálódás, azon fárasztó lételérti küzdés, 
a miben a legtöbben az „életet11 látják. 
— Okvetlen szükséges a polgári életre 
is tekintettel lenni növendékeink neve­
lésénél, mert hiába egykor nekik is 
részt kell venni ama küzdelemben: de 
azért ne hanyagoljuk el az évszakok, a 
természeti jelenségek és tünemények 
megfigyelését sem.

Ezen tanulmányra pedig a tavasz 
nyújtja legbővebbkezüen az anyagot. — 
A tél merevsége a tavasz olvasztó te­
kintetének behatása alatt engedvén, 
mindenfelé alvó erők ébredeznek: millió 
meg millió mag szendergő csirája nyúj­
tózni és növekedni kezd, a pihent szívó 
gyökerek is munkához látnak, hogy az 
éltető nedvet a természet bőséges emlő­
iből a fák rügyeinek feljuttassák. — A 
nem rég kopár föld csak hamar egy 
gazdagon terített asztal képét mutatja; 
seregestül jönnek most a csúszó járó éa 
repülő lények milliói, hogy ama asztal 
körül helyet foglaljanak vagy az étkezők­
nek felszolgáljanak. — Köztük jön az 
ember is, mintegy az egész természet­
nek nagybirtokosa; kicsalta őt is a tava­
szi nap hogy birtokát szemügyre és 
mivelés alá vegye, és mindennapi ke­
nyerét magának, övéinek és embertársa­
inak biztosítsa.

Igenis! azok, a kiket a tavaszi nap 
kicsalt a mezőre, a szőlőbe és erdőbe, 
azok biztosítják mindannyinak, a há­
nyán vagyunk, a mindennapi kenyeret 
és ha a polgárisodás még olyan óriási 
haladásokat fog is tenni, ha a tudomány 
még olyan mély igazságokat, törvénye­
ket és rendszereket fog is létesíteni: a 
természet adományai és a föld megmi- 
velése megtartják fontosságukat mind 
addig a mig csak ember lesz e földön. 
Az eke volt is, maraad is a műveltség 
és polgárisodás alapja! Es a népiskola, 
a melynek növendékei tuluyomó részben 
épen a földmivelcsro az őstermelésre 
adják majd magukat, hogy maradhatna 
érzéketlen vak és síiket a tavasz iránt? 
Hogy bánhatnék ovvol, úgy mint vala-
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rm lúogcnnel a ki az iskolai ablakok 
altit elhalad és a kire még nézni sem 
szabad a sötét, nyomott levegőjű szobá­
ban ülő gyermekeknek? Oh nem, a ta­
vasz nem valami {ismeretlen idegen, a 
kihez a gyermekeknek nincs semmi kő- : 
ze. — Ellenkezőleg: legjobb barátjuk és j 
jótevőjük ő, a kinek elejébe keli őket 
vezetnünk és bemutatni neki, hogy ve­
le mielőbb mégösmerkedjenek, hogy an­
nak folytán megszeressék, s igy barát­
ságára jó indulatára érdemesekké te­
gyék magukat.

(Vége köv.)

POLiTiKAÍ HÍREK.
Tegnap nagy ütközet volt a 

fülkéjük és oroszok közt Tatar-Ba- 
zardsiknál. A fölkelők száma 1(1000 
ember volt, több ágyúval, s az oro­
szokat visszavonulásra kényszeri- 
tették.

A „P. Corr. “-nak jelentik Kon­
stantinápolyból 7-ről, hogy ott élénk 
katonai mozgalom uralkodik. A hon­
védelmi hadsereg szervezésén seré­
nyen működnek, sőt az már szerve­
zettnek tekinthető. Múlt napokba a 
szultán megszemlélte az összes csa­
patokat, m elvek a Konstantinápoly 
körüli hadállásokban vannak. A Mer- 
lini és Plant angol konzulok által 
közvetített thessaliai és epirusi gö­
rög fölkelés kibékitését célzó terve­
zet a múlt napokba érkezett a por­
tára: A fölkelők átalános amnestiát 
kívánnak, s kölcsönös lefegyverzést; 
azt hiszik, hogy e tervezet alapján 
létrejő a kiegyezés.

Május 8-iki kelettel jelentik 
Bukarestből a „P. C.“-nek: Stroud- 
zának Béesbe s Budapestre való 
utazása a tegnapelőtti miniszterta- 
náce határozata folytán történt. 
Stroudza külön küldetéssel bízatott 
meg. Minden szabadságolt tiszt be­
hivatott ezredéhez Kis-Ohláhország- 
ba, hova legközelebb Károly fejede­
lem is megy s az összes román had­
sereg felett szemlét tartand.

A kiegyezési bizottság a 80 
milliós adósságról szóló kormányja­
vaslatot átalános ós részletes tárgya­
lásban változatlanul elfogadta, Pén­
tek délelőtt tárgyalni fogja a bizott­

ság azon cikkeit n megegyezésnek, 
melvck a 80 milliós adóssággal ösz- 
szefiiggnek, s ezután a kiildőtségje­
lentősét.

London május 8. Suvalov gróf 
nem tegnap reggel utazott el, mint 
a reggeli lapok jelentók, hanem csak 
ma reggel Calais és Kölnön át uta­
zott el.

A „Prov. Corr.“ Írja: Az Oro­
szország s Anglia közti tárgyalások 
az utolsó napokban újólag élénk s 
határozott fordulaton mentek át, mely 
által ugv Londonban mint Szentpé­
tervárit elérni remélik, hogy a függő 
kérdések további tírgyalhatására néz­
ve megegyezés létesül. By értelmű 
jelentése van különösen Suvalov gróf 
utazásának. A hírek, mintha Oroszor­
szág és Ausztria-Magyarország között 
élesebbé váltak volna a viszonyok, 
nem nyer megerősítést. A császár ez 
évben nem utazik Wiesbadenbe, s 
Lmsbc utaztáig részint Berlinben, 
részint Babelsbergben fog lakni. Bis­
marck hg. idegbaja legújabb beteg­
sége következtében kiújult; a vissza 
léptének idejéről szóló hírek alapta­
lanok.

A „Times“ egy cikkére vissza­
térve, melyben ez nyilatkozik, hogy 
Suvalov utazásának mily eredményé­
nek kellene lenni a béke érdekében, 
igy szól az „Agonee Russe“ : íÜrosz- 
ország épen nem gondol arra, hogy 
Anglia legitim bef dyását Törökország­
ban elnyomja, vagy hogy ott a túlsúlyt 
gyakorolja. A tények bizonyítják kü- 

i lónben az ily feltevés gyarlóságát,
I mert eltekintve a kiontott vértől, a 

hozott pénz áldozattól, s az oro­
szok által kivívott győzelemtől, az 
angol befolyás Konstantinápolyban 
még most is túlnyomó. Az orosz 
kormány elismeri az angol befolyás 
törvényességét annyira, hogy ő maga 
igyekszik Angliát megegyezésre birni, 
mielőtt háborúra kerülne a dolog, 
hogy a nehézség ne csak Törökor­
szágban, hanem a legtávolabb Kele­
ten is békésen megoldassák.

Az összes lapok kiemelik, hogy 
a helyzet javulása Suvalov gróf uta­
zásától várható. A „Journal St. Ptbrg“

írja: Cross angol belügyi államtit­
kár f második, legújabb beszédében 
magasabb álláspontra helyezkedett: 
az a theoria azonban elfogadhatat­
lan, hogy az 185(5-1;i szerződés a 
többi hatalmakat kötelezi, ha mind­
járt Törökország nem is tartja meg. 
Oroszország Európa beleegyezésével 
alkudozott, a háború sem történt a 
többi hatalmak akarata ellenére, 
a konstantinápolyi konferencia meg­
hiúsulása után. Angliával élükön az 
összes hatalmak megvonták Török­
országtól oltalmukat;

Budapesti levél.
Budapest, 1878. május 3-án.

(Vége.)
De szóljunk holmi apró dolgok­

ról is Fővárosunkból igen sokan utaz­
tak a párizsi közkiállitás megnyitá­
sára, melynek nem nagyon szép idő 
járás kedvezett, mint a táviratok je­
lentették megelőző napon erős ziva­
tar volt, úgy hogy valóságos sárten­
ger lett az épületek előtt. A kiállí­
tás megnyitását száz ágyú lövés hir­
dette és katona zenekarok, a szökő­
kutak hatalmas sugarai óriási ma­
gasra szűkeitek, mely mindannyi gyö­
nyörű látványt nyújthatott. Párizs 
föl volt lobogózva, lengett a tricolor, 
az üzletek dél óta szüneteltek, a város 
este, tündéri fényben volt kivilágítva, 
pompás látvány lehetett. Az utakat 
a fogatok özönei boritok — csend­
ben csakis a Faubourg-Saint-Germa- 
in, még a Quartier Latin szegénysége 
mellett is kivolt világítva.

Valóban — mig Francziaország 
nagy alkotásain, a világ remekein 
a Szajna partján bámul n világ, a 
fiatal köztársaság ünnepel. A párisi 
közkiállitás létre jötte által addig ke­
leten újból véres jelenetek fenyeget­
nek, halálosztó szerek, ágyuk torkai 
látogatnak felénk, hogy egybe el­
nyeljenek, s mig milliók lelkében a 
béke üli diadalát, addig hadseregek 
farkas szemet nézve — várják a pil­
lanatot, hogy egymásra rohanjanak.

H. Dózsa Géza.

O O N J) O L A T O K.
Alfonzé Kar-tói.

— Fordítja: T u s s a i G —
Hol van a Beaumarchais által 

jelzett boldog kor, melyben minden 
énekben végződött ? Ma minden be­
szédben végződik.

Mindennek az a czélja, hogy 
asztalra, szószékre, vagy valamire, 
jussunk, s beszéljünk ; a fennek nem 
hallgatókkal, — hanem olyanokkal 
telnek meg, kik soraikra várnak, hogy 
beszélhessenek.

*
Mivé lett a Vasárnap?
Ha én azt akarom, hogy a mun­

kás vasárnapját visszanyerje, kedé­
lyes vasárnapot szeretnék neki adni, 
tánezot nejének, leányának, kirándu­
lást a mezőre, halászatot, dah, jó 
kedvet, s a műhely levegője helyet 
tüdőjébe tiszta levegőt.

Azt akarnám, hogy ne ostoba 
tivornyával még ostobább politikával 
mondjuk ki a szót: unalommal pi­
henjen hat napi munkája után, ha­
nem jó kedvvel vigalommal.

*

Én minden forradalomkor ezt 
mondtam,

„Reméljük, hogy ez már nem 
lesz egy tisztán politikai forradalom 
hanem társadalmi; az az: nem csak 
abból fog állani, hogy elmozdítson 
kétszáz kihizott tisztviselőt, helyett 
adva más kétszáz elsoványodottnak, 
hogy az ország sorban ezeket liisz- 
1 alja ki; reméljük, hogy befolyással 
lesz az erkölcsökre s ledönti Lajos 
Fülep egyik utolso minisztere e na­
gyon erkölcstelen elvének szomorú 
hatását: „Gazdagodjatok !“

Abból, a hogy a szabadságot 
magyarázzák, az tűnik ki, hogy azt 
nem élvezheti minden ember; s épen 
saját szabadsága szellemében hallga­
tólag mindenki fölteszi azok rabszol­
gaságát, kik fölött szabadságát meg­
szerzi. Mint egy hinta, hol az egyik 
ember nem emelkedhetik a nélkül, 
hogy a másik ne szálljon.

TÁRCZA

AZ AUSTRALIA! GYARMATOK.
Australia a következő gyarma­

tokból áll : Uj-Dél-Wales, Viktoria, 
Dél-Australia, Nyugat-Australia, Que­
ensland, továbbá Tasmania, Tlj-See- 
iand ős Fidji-szigetek, mely gyarma­
tok mindegyike egészen különálló ós 
egymástól független kormánynyal, 
posta- és vámhatósággal, saját neve­
lési és művelődési intézetekkel cs vé­
derővel hir. Ezen gyarmatok semmi 
politikai összeköttetésben sem állanak 
egymással, s nem függnek az anya­
országtól, mely ország gyártmányai 
ugyan oly vám alá vettetnek, mint 
in,is országok készítményei. Az aus- 
tráliaknál jóbbmódu és szabadabb 
gyarmatot hasztalan keresünk a föld 
kerekségén. Miután az angol kormány 
ezen gyarmatokat megalapította, azo­
kat a legszélesebb alapra fektetett, s j 
a helyi viszonyoknak leginkább meg- j 
felelő alkotmánynyal ellátta, az anya- I 
ország nyelvét, erkölcseit és szoká- '

suit beoltotta, c szavakkal bízta azo­
kat a gyarmatosokra: „Most már él­
jetek saját emberségtekből!“

A brit kormány csak annyiban 
elegyedik a gyarmatok ügyeibe, hogy 
jó tanácsokat ad nekik, s okos, nép­
szerű kormányzókat küld számukra 
az anyaországból. Ezen kormányzók 
a gyarmatoktól húzzák tetemes évi 
fizetésüket, s három évig maradnak 
hivatalukban, mi azonban nem zárja 
ki a lehetőséget, hogy közkívánatra 
uj három évre megmaradhassanak 
állomásukon. Í zen kormányzói hiva­
talok rendkívül jövedelmezők, úgy 
hogy ez urak ha több évig marad­
hatnak Australiában tekintélyes va­
gyonra tehetnél; szert, kivált ha meg 
vannak áldva szónoki tehetséggel, 
miután a nép örömest hallgatja a szó­
noklatokat. A vidéken lakó nép sem­
minemű adóval sincs terhelve. Ha a 
gyarmatos földjét megvette s azért 
megfizetett, az kétségbevonhatlan tu­
lajdonává válik ölök időkre, mitől 
adót nem kell fizetnie azon csekély­
ség kivételével, mi az utak d- hidak j

jó karban tartására megkivántatik ; 
a dohánytermelés és szesz-főzés az 
egyedüli foglalkozások, melyek jelen­
tékenyen inog vannak adóztatva. A 
városokban azonban, hol a czélszerü 
utcza-kövezet, vízvezeték, egészségü­
gyi ós rendőri intézmények, tüz-vé- 
clőrség, nyilvános kertek stb. folyto­
nos jó karban tartatnak, csak a ház­
tulajdonosak fizetnek jövedéki adót, 
de ez az 5 százalékot meg nem ha­
ladja, vagyis egy sterling jövedelem­
ből csak egy schilling adót kell fi­
zetniük.

A lakás az australiai városok­
ban azelőtt igen drága volt; mióta 
azonban a vállalkozók légszesz- és 
vízvezetékkel, kisded házi kerttel el­
látott 3—4 szobára osztott csinos 
házakat kezdettek épitteni, it verseny 
folytán a házbér aláhanyatlott. Az 
amerikai mintára épült, egymást de­
rék-szögben metsző utezáju városok 
óriási arányokban növekednek. Az i 
épen kemény négyszegű homokkövei | 
kirakott járdák rendesen öt egész i 
hat: ma er szélesek; az utczák öntő j

zése a javított párisi rendszer szerint 
történik. A járda mellett minden száz 
lépésre csinos érczfedövel borított 
nyílás van, melyekbe a kanosuk cső 
egyik vége megerösittetvén, a csap 
megnyitása után a víz fecskendezése 
megkezdődik. A minden australiai 
város közt minden tekintetben első 
Melburne vízvezetékének viznyomása 
oly erős, hogy az erős vizsugár a 
legmagasabb ház tetején is tullövel, 
mi igen jó szolgálatot tesz tűzvészek 
idején. A csinosan kifalazott utczai 
csatornákban éjjel-nappal fris viz csör­
gedez, mi minden szemetet lemos 
az utczákról. Mimién uteza szegletén 
van egy légszesz-lámpa, melyeknek 
üveglapjain az uteza neve és száma 
olvasható; van továbbá egy-egy ku- 
vngy érez-niedeezével ós csinos ivó­
edénynyel ellátott ivó-helyiség, mely 
intézkedést kivált a forró nyári na­
pokban eléggé magasztalni nem lehet. 
A lovakról is gondolkodva van, 
minthogy egyes helyeken a váluk 
folytonosan megujufó fris vízzel van-



Le ft szöszökkel! Éltkor eltűn­
nek a hosszú üres, csalárd beszédek. 
Azok, kiknek valami mondani való­
juk lesz, nem fogják azt tapasztalni, 
hogy a szót azok bitorolják kik csak 
beszélni tudnak. Az üdvös gondola­
tokat, és helyes érzelmeket nem fojt­
ják el többé a nagy szavak, és hang­
zatos szólamok: a hazát a nép nyel­
vén is meg lehet menteni.

*

Látva, hogy bizonyos emberek 
miként gyakorolják a szabadságot, 
ha mentőkre hagyná őket az ember, 
ods jutnánk, hogy mindenki rabszol­
gája lenne a mások szabadságának. 

#
Főleg akkor ne legyünk hossza­

dalmasok, mikor hasznos dologról 
beszélünk.

*

Az emberiség elég hoszasan fő­
leg azoknak adózott bámulatával, 
azoknak emelt oszlopokat, kik ártot­
tak, kiket a gondviselés ostor gya­
nánt küldött a földre, mint a csuká­
kat a tavakba, czápákat a tengerbe, 
hogy a túlnépesedést megakadályoz­
zák. A hódítókról, Tamerlanról, s 
azokról akarok beszélni, kiknek di­
csősége abban állott, hogy tömérdek 
sok honfitársát,- de még számosabb 
idegen embertársát legyilkoltassa.

tizép lenne látni, hogy az osz­
lopokat az emberiség valódi jótevői­
nek, — azoknak emelik, kik a vi­
lágot valamely hasznos találmánynyal 
gazdagítottak. Lz olcsóbb és okosabb 
dolog volna. Miért ne emelnénk osz­
lopot a csiga, fűrész, hajócsiga fel­
találóinak, vagy ez, vagy ama nö­
vény meghonosítójának, stb. ? De 
ezeknek sem neveit, sem arezukat 
nem jegyeztük meg, ámde a legki­
sebb Fagy Sándorokat se feledtük 
cl, s megbocsátjuk nekik, hogy fel­
dúlták Macedóniát, ha kimutatják, 
hogy . zsiát még inkább tünkre tet­
ték. Ebben azt az irigyet követjük, 
ki igy szólt Jupiterhez: „Beldnyug- 
szom, hogy félszeinii legyek, csuk 
hogy szomszédom veszítse el mind­
két szemét.“

nak telve. Az utczák többnyire ma- 
cadanizálva vannak, miért is minden 
héten egyszer és pedig éj idején egy 
óriási gőz-henger gurittatik végig az 
utczákon, hogy ezek lesimittassanak; 
azon ür, melyen a kövezet némileg 
kikopott, rögtön betöltetik és lehcn- 
gerittetik, igy az utczák folytonosan 
jó kaiban tartatnak. Minden nap 
kora reggel gőz- vagy lóerő által 
vont seprő-henger vonul át az utczá­
kon, s ez minden port ós tisztáta- 
lanságot a csatornákba seper. Az 
egészségügyi hatóság folytonosan 
nagy szekereket járat az utczákon, 
melyeken a konyhai hulladékok és 
szemét a városból kiszállittatik.

Az australiai városok lián az ut- 
czai élet rendkívüli lármás és élénk. 
•A- közlekedést két és négykerekű 
számozott kocsik és számtalan om­
nibus tartja fenn az egyes városré­
szekben.

(Vége köv.)

H i r a k .
— Br. Kemény György főispán 

y.r ő méltóságának lapunk homlokán 
közreadott felhívására fölhívjuk megyénk 
birtokosságának becses figyelmét. Me­
gyünk értelmiségé már eddig is szép 
buzgalmat ts áldozat készségét lunusi- 
tnk a kisbirtokosak földhitel egyesületé­
vel szemben; a kik obboli hazafias kö­
telezettségüknek eleget nem tettek vol­
na, siessenek áldozataikkal a legszen­
tebb és legüdvösohb ügy oltárára.

A tordai unitárius gymná- 
zimn átvételére vonatkozó szerződés 
az unit. egyházi tanács és megyei tan- 
feliigyeló által aláíratott. A gymnasium 
helyébe hat osztályú állami polgári fiú is­
kola állittatik fel, tekintettel a vidék ta­
nuló ifjúságának igényeiből kifolyólag a 
gymnaziuális tanfolyamra. A latin és a 
görög nyelv mint rendkívüli tantárgyak 
oly mértékben fognak taníttatni, mint 
ezt a gymnaziális tanterv megkívánja. 
Óhajtandó, hogy a magas közoktatási 
kormány o szerződést jóvá lagyja, mi 
által Torda város sok évi fáradozása a 
kívánt sikerre jutna.

- A vonat elgázolta Gyáros ós 
Virágos völgy között Púlh Jgnácz egyik 
hodájoss&nak tinóját. A tinó a sínek 
közt bolyongott s a vonatot meg lehe­
tett volna állítani, do hihetőleg elég jő- 

t k°r nem vették észre. Egyébiránt na- 
! gyobb baj nem történt.

A közigazgatási bizottság 
múlt szereden tartotta meg rendes havi 
ülését. Jövő számunkban részletesen le­
írjuk.

— A belügyminiszter a tordavá- 
rosi képviselet által beadott abbeli fo­
lyamodványát, hogy a szesz, bor, sör, 
stb. behozatali vámokból a borjövede­
lem egészen, a szesz stb. jövedelemből 
lö % majorsági pénztára javára enged­
tessék át, elvetette.

—A tordai unitárius középtano­
da igazgatósága 1878 május 19-én a 
tordai nagyberekben az intézet könyv­
től anak javára jotekonyczélu zártkörű 
májusi tánczvigalmat rendez. Belépti 
díj 50 kr. Jegyek — e meghívó előmu- 
tatása mellett — előre válthatók folyó 
ho lG-töl 19-ig Osztián Kristóf ur keres­
kedésében. Fólülfizetések köszönettel fo­
gadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. 
Kedvezőtlen idő esetén a tánczvigalom 
május 26-án tartatik meg.

A tordai oltár egylet közgyű­
lése folyó évi Május 19-én délutáni 3 
órakor a piaczi főtemplomban fog meg­
tartatni. Az egylet t. ez. tagjai a szives 
megjelenésre tisztelettel felkéretnek. 
Özv. Szénpéteri Jánosné elnök.

Borzasztó szerencsétlenség 
történt a maros-újvári sóbányában; e 
hot elején mint értesülünk, az egyik 
hány ab elsejében valami ácsmunka telje­
sítése czéljából 5 ácsmunkást eresztet­
tek le a sodrony kötéllel eszközölt eresz­
tő — vonó géppel. — A munkások mi­
dőn a munka bevégezíe után ismét ful- 
liuzattaic volna alig hogy a bánya fel­
színére jönnének — a kőtél kettészakad, 
s a málha — a rnjtalevő munkásokkal 
a bánya mélyébe zuhan. — Meg élve 
hozlak ki őket, de fulgyógyalásukhóz 
kevés a remény. Nem képzelhetjük cl 
a szerencsétlenség megtörténtét miután 
tudtnnkal a marosujvári bányán málhái 

a legújabb elvekre alapított biztosí­
tási — úgynevezett „hárító“ — készü­
lékkel vannak ellátva .. ? 1_

— Bírálja a király. Egy újpesti 
pólyát ember csak amolyan czikornyás 
ós udvariasságot kerülő modorban irt 
levél kíséretében üres váltót küldött fel 
a királynak hogy töltse ki ezer forintra 
és Írja alá, ő majd itt Pesten, Csömö- 
I on vagy Rákos-Palotán elérlekesiti, és 
svgit az ügyes-bajos dolgán. Hanem a 
király nem volt hajlandó belekapni 
a modern „kisegítésbe“, és tegnap a 
váltó amúgy üresen visszaérkezett a

minisztérium utján visszaszolgáltatás vé­
gett, s most az újpesti elöljáróságnál 
hever.

— Sturdzn volt romániai köz­
lekedési miniszter, mint halljuk, ti», 
dapesre érkezett, értekezendő a magyar 
kormánnyal a romániai vasúti csatlako­
zások tárgyában. Sturdza a román kor­
mány megbízásából törekedni fog arra 
bírni a magyar kormányt, hogy az or­
sóvá- vercserovai csatlakozás megnyitá­
sát a profijai-plojesfi vasút kiépítése 
előtt engedje meg Egyúttal — a „P L1.“ 
távirata szerint — tudakozódni fog a 
Ina»yar államférfiaknál az iiánt is, mi­
nő feltételek alatt hajlandó Ausztria-Ma- 
gyarország szövetséget kötni Romániá­
val.

Orosz szapéraság. Romániá­
ból minden nap jelentik egy-ogy nj ez­
red vagy hadosztály benyomulását. Ha 
összefoglalnék azon létszámot, melyek 
érkezését a bukaresti táviratok jelezték 
kitűnnék, hogy a fejedelemségben vagy 
-50,000 orosz katona van. Egy angol 
levelező ki figyelemmel kisérte a 37-ik 
doni kozák ezredet, rájött a dolog nyit­
jára. Ezt az ezredet eredetileg Kiso- 
netfbe küldték; útközben megváltoztat­
ták a parancsot, Akcrman irányában in­
dították útnak, majd meg Belgrad felé: 
alig hogy oda. érkezett, már inog fel 
kellett kerekedni és Tokucsba lovagol­
nia. Vándorlásai közben természetesen 
úgy szerepelt ez az egy ezred, mint 
több orosz lovasezred, nagy ijedelmére 
a lakoságnak.

— Egy sajátságos agy, melyet 
Stanley afrikai utjából hozott Angliába 
A hires tanár .líuxlcy szerint egészen 
uj világot vet az emberi nem leszárma­
zására, egyúttal a sokat keresett „hiány­
zó tagot“ képezvén Darwin geneoiogiai 
lanczaban. Stanley beszeli, hogy egy ál­
tala említett ponton hosszú sorát látta 
az ily agyaknak. Keidezősködesre meg­
tudta hogy ezek elfogott erdőemberek 
maradványai, kik „Soké" néven voltak 
ismeretesek a mint „Miama“ (táplálék) 
szolgáltak. Bördarabokat is mutattak 
Stanleynek, ki azonban eleven erdöem- 
bert nem látott. A bőr a majoméhoz 
hasonló, az agy szintén majomszerü, do 
Huxley emberi agynak tartja.

— Kettős gyilkosság tréfából. 
Jánosiból való emberek borokát irtottak 
az erdőn, s munka után gyepre keve­
redve áldomást ittak. Beszélgetés köz­
ben az egyik, egy katonaviselt ember 
Udkapta baltáját s arra szollitotta föl a 
jelenvoltakat hogy menjenek vele „fék* 
tolni“. Egy Boros nevű öreg ember ki, 
állott, fölkapta baltáját, s parírozni kezte 
az obsitos vágásait. A többiek nevették 
a tréfát, de a nevetés egyszerre irtozatlá 
változott, a mint a G iinöri Közlöny be­
szeli, a midőn hittak, hogy Menyhért •— 
a katona Boros fejébe vágta baltájt 
s az utóbbi rögtön összerogyott. Most 
fölugrott Boros testvére s baltát ragad­
va a gyilkosra rohant s úgy vágta hom­
lokon hogy rögtön lerogyott. A szomorú 
kimenetelű tréfa két áldozata — Boros 
es Menyhért néhány óra múlva meg­
haltak. A törvényszéki vizsgálat folya­
matban van.

Nevezetes adomány. Báró 
Hirsch n török vasutak cpitőjo, legkö­
zelebb honfiusittatván magát az osztrák­
magyar birodalomban, ennek emlékére 
százezer forintnyi összeget adott át két 
egyenlő részben a két állam kormányá­
nak készpénzben, oly föltétellel, hogy 
ezen .összegen n párisi kiálitdsonnz orszá­
gos iparmnzoűmok számára ipartárgyn- 
kel vásároljanak. Ezen említett összeget 
Hirsch egyelőre gr. Zichy Ödön kiáli- 
tási osztrák biztos kezébe tette le.

— Egy magyar four mint per- 
sa sah- A párisi tárlaton az osztrák ki­
állítási bizottság tagja Zichy Ödön gróf 
ki ezúttal is, mint sok más alkalommal 
beállt osztráknak. A gróf szép ősz sza- 
kállával, öinyi magas termetével s erős 
kifejezósü arczvonásaival feltűnő alak e

még inkább az, fia fel ölti pompás ma­
gyar diszöltözotét. Ott állva a kiállítás 
megnyitásán albizottság többi tngai közt 
sokan kérdik ki ez? Senki j^sem tudja 
megmondani. Egyszerre azt kiáltja egy 
í|ung- »A persa sah! “ Ez állítás szájról 
szájra, járt, s bármenyire tiltakozott is 
ellene a gróf, rajta száradt, hogy ő a 
persa sah.

CSARNOK
A játékosok.

(Folytatás.)
Szerencse azonban, hogy ilyenek 

kevesen vannak, mert a férfiaknak 
ily általános magatartása által a höl- 
gjek csókja sokat veszítene érdekes­
ségéből. Ac higyjék mindazáltal, hogy 
az ily tartózkodó vagy akaratos fér- 
fiaknál e magatartás mindig a csók 
iránti közönyösségből származik; a 
legtöbbször vágyódnak ők ezután s e 
viseletűknek csakis az a czélja, hogy 
a piczi piros ajkakhoz annál hama- 
tább hozzájussanak s hogy önökben 
is vágyat óbresztvón föl, a részükre 
utalványozott csók kissé melegebb s 
igy édesebb legyen.

Kevés olyan társas játék van, 
melynek vége csók ne volna. Sokan 
tűnődtek s tűnőinek ma is a felett, 
\ajj°n illendő-e a hölgynek csókot 
váltania a társaság tagjaival ? Az ed­
dig mondottakban már körülbelül meg­
van e kérdésre a felelet. Némely két­
kedő-e kedvéért lássuk azonban a 
dolgot közelebbről. Egy szépiródalmi 
lapban nem régiben valaki a követ­
kező kérdést intézte a közönséghez: 
„Hálás köszönetre kötelez, ki szives 
lesz felvilágosítást adni: vájjon illő-e 
a zálogosdiban a zálogkiváltásnál ura­
kat megcsókolni, értem bizalmas 
s ismerős körökben?“ Nemsokára 
a következő felelet jött reá egy nő­
től . A j ttékbeli csók ártatlanságát 

1Seri elterjedt német közmondás 
is (Azt hisszük, ez: „Küssen ist nur­
ein Abwischen.“) vallja, noha illen­
dőségét illetőleg különbözők a néze 
tek. Ha valamely bizalmas körben 
lil. zálogváltás alkalmával mégis szó­
ba két ülne, úgy szabály — az: „hogy 
a hölgyek többségének a kisebbség 
magát alávetni tartozik; a mely sza­
bály, ha a csókot adó férfi e mellett 
convenialni is találna, azt hiszem, 
nem szigorú. Nézetem szerint e csók 
illő és igy hát csak bátran!“

E szózat helyes is. A legtöbb 
egyén e tekintetben az illendőséget 
^ JSy illetlenséget a körülmények g 
annak véghezvitele adják. Ez esetben 
a körülmények az együttlevők játék­
beli magatartásában nyilvánulnak. Ha 
a alaki oly játékokat indítványoz, 
melyben vagy melynek végén a csők 
is előfordul, mindenkinek joga van 
erre nézve véleményét nyilvánítani; 
ha véleményét nem nyilvánítja, vagy 
nyilvánítás esetén is a többség által 
leszavaztatik: egyéni nézete semmis 
lesz, ellenállási joga megszűnik s kö , 
telessége magát mindannak aláveti j 
mit a többség föltesz vagy megálla­
pít. Ez már az általános emberi tör­
vénynek is alapja s ebben áll a Körül­
ményekhez alkalmazkodás; ki e^t nem 
követi annak jogában áll ugyan az 
ellenkezőt tennie, minthogy csókjá­
val szabadon rendelkezik, dm ezáltal 
ellentétbe is jön a nagy többséggel 
s a helyett hogy magának ártatlan 
mulatságot szerezne, csajt kellemet­
lenségeket kikerülendő, legjobban te­
szi, ha otthon marad r társas össze­
jövetelekben — hol a játékcsók rit­
kán szokott elmaradni — soha részt 
nem vesz.
__________ (F< lyt. köv.)
felelős szerkesztő és kiadótulnjd. Vojz ]|
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HIRDETÉSÜK.

és MBSÄ
Hőnyv és Fapirkereskedósében Tordán kaphatók:

Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
dennémü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­
kedők, Irodák sat. részére,

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező müvekre:
Kálmán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly rózsája 

czimii nagyhatású regényre TIHAMERTÓL, mely a 
folyamatban volt keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet ára 2» kr,

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.

Az Ördög fia czimii regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Gyöngye czimii regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

OLAJNYOMATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,

Valamint PETŐFI SÁNDOR összes müveinek képes diszkiadására, füzetekben, egyes füzet ára 40 kr.
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is.

Vidékre járó ügynökünk szintén elfogad minden nemű előfizetést és elő jegyzést.

Továbbá kapható.
A Bagatell törvény a 1877. XXII. t. ez. ára .... 40 kr.
Éhez ügyvitel „ .... 40 kr.
A Bagatell törvény ügyvitellel egybekötve „ .... 80 kr.
A Gyámsági és gondnoksági ügyek 1877, XX. t. ez. ára 50 kr.
Ahez ügyrend „ 40 kr.
A gyámsági ügyek ügyrendéi egybekötve „ 90 kr.
A Bagatell törvény szerint előirt nyomtatványok, Panaszkönyr, Mu­
tatókönyv, Határidő napló, Idézvény és Jegyzék a pénczbirságokról 
a legjutányosabban szabott árakban.

Vidéki megrendelések gyorsan és ponto­
san eszközöltetnek.

Fontos Hirdetés!
A gyomor ós altesti bajokban, valamint hideglelésig 

ellen legbiztosabb hatásúnak ismert

Dr. Kiesow-főle Elet-esseiitiíi
valódilag egyedül Matherny Emilnél Gy.-Fehérvárit kapható.**
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Figyelemreméltő 
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban 

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 
BERLIN SW.

Friedrichstrasse 22.
Levélbeli megkeresésre is.
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Eladó birtok!
A tordai határon a Labodás nevű Gyilkos 

kút részben 67 hold Szántó és Kaszáló, s több 
gazdasági épületek kedvező feltételek mellet örök 
áron eladó, vagy haszonbérbe kiadó,

értekezhetni felöle
<3-3) Osztián Kristóf kereskedésében.

Nyomatott Vela "Bálintnál TtwiítC

(15—102 103)

fám* SYLVIUS BOAS urnák
Kérem megküldését AllXÜÍUlIl Orieiltisenek

Sondernohe posta állomás Oberdachstetten,

Bajorhon 1875 május 3-án
Dorsch, plébános. 

Sondcrnoho május 21-én 1875
'Tekintetes ur!

Vonatkozva május 5-rol keltezett l>ecses soraira, melyek mellett égi/ köz­
ségemben 10 éves beteg leányka részére Auxilium orientisót megküldötte, 
bátorkodom a szülök felkérése folytan tudatni, hogy a beteg a gyogyszer- 
adagot előirt modoni használata után ők a gyermeküknél jávulást vettek 
eszre.

.. Ä.Jytnge, testalk°tásu gyermek betegségének állapota különös termé- 
zetu, több hetek előtt, görcsökkel; melyek naponta 7-8-szor ismétlődtek 
kezdődőit meg, mikor is érzékeny fájdalmat érzett a gyomor körül annui- 
r°, hogy hirtelen ugrott fel olyankor az ágyban; szerének használata óta 
e jelenség megváltozott s a görcsök csak 1-2-szer újulnak meg. A fáida- 
tom meg rgen heves s minden tagjában érzi. Étvágya alig van és szellemi 
tehetsege is korlátolt.

Neve Kremnr Borbára.
Ezen rósz állapotánál a betegségnek kívánatos volna, ha némi rend­

szabályokat küldene.
tisztelettel

Dorsch Ödön plébános.
4 .. , „ , Sondcrnoho Junius 30-án 1875.

eszik ™ , 7 ?ak^0r Mólnak elő, ha közönséges ételt
eszik Szent s theajat kedveli. Fájdalmat most csak térdeiben érez, mert
mat éréi TI T'T' A 0 VÍZet °zereti- Szive fdjdal-
mat érez Betegsége óla 10 évvel érettebb gondolkozásának látszik.

5 adag Icultését sat.

Dorsch.
, Sondcrnoho szent. 20-án 1875

ti "mn" Hfedhetem, hogy patiensünk Kretner Borbára 21 nap
nholn M°Í e^TVnek ÖrVen<L A hete,J»t9 tüneteinek hire sincs már s 
f /’ í’u tegzeit leányka, ki járni nem volt kénes most ugrál
hálájukat jeíeritik lnnék sassal ^ Elfogva általam

Dorsch Ödön plébános.
n
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